

(上接 04 版)

编者按

伟大出自平凡，平凡造就伟大。看过前面4个巾帼榜样的故事后，我们还想将镜头对准道德模范评选中的另一个群体——“见义勇为模范”，他们有的在危难时刻挺身而出，有的在平凡生活中照亮他人。他们点亮了道德与爱的星空，把美的种子播撒在每个人心田。

近日，今日女报/凤凰网记者特邀专访“最美摆渡叔”唐世国的妻子唐金花，听她讲述“我的丈夫是道德模范”。

40年守护千年渡口，丈夫勇救27条生命

今日女报/凤凰网记者 江昌法 通讯员 刘雅伦 实习生 廖梓霞

人物名片



唐世国

衡阳市祁东县归阳镇下埠头湘江渡口渡工、安全监管员
第九届湖南省见义勇为道德模范

唐金花的丈夫唐世国，今年66岁，坚守祁东县归阳镇下埠头湘江渡口40年。

在夫妻俩相伴的43个春秋里，唐金花见证了丈夫的大爱，也记录了他成为“道德模范”的历程。这些年，丈夫从湘江中救出落水者27人，其中最小的年龄仅8岁，最大的有57岁。

唐世国有个特别的名字——“最美摆渡叔”。唐金花说：“只要有我老公在，往来的乘客就能多一份平安。”

这话可不是吹的！

归阳镇下埠头渡口是湖南省重要渡口之一，地处祁东、祁阳、常宁3县(市)交界之处，是祁东、祁阳百姓通行必经之路，每年渡送乘客达40万人次。唐金花的丈夫祖祖辈辈住在河边，喝着湘江水长大。26岁开始，他就在渡口摆渡，后来又走上“水上交通安全签单员”的岗位。

“把救生服带上，你人下来，人不能坐在车上。”唐金花说，丈夫每次开船前，都要在船上船下来回穿梭，提醒乘客穿好救生衣、拿好救生圈。

归阳镇下埠头湘江渡口江宽600余米，水质优良、环境优美，一到夏天，就会吸引省内外游客和当地百姓前来游泳、戏水。由于河水很深，遇上大风大浪等天气，溺水事件就时有发生。

在丈夫救人经历中，唐金花经历过惊心动魄的一次。1988年农历正月初三，祁阳县黄泥塘镇石兰村湘江渡口发生翻船事故，40余名乘客落入水中。正在岳父母家拜年的唐世国闻讯后，便和妻子一起赶回来，加入救人行列。当时正是寒冬腊月，天空还下着雪，唐金花在岸边帮忙，丈夫则在冷水中泡了2个多小时，救回一个上岸，又一头扎进水里救人。

“丈夫爬上岸时全身冻得乌黑发紫、全身发抖，整个人已经不能说话了。看着丈夫奄奄一息地倒在岸边

的水中时，我瘫坐在地上大哭起来，脑海中一片空白。”唐金花说，“丈夫心里总是牵挂着群众，他苏醒过来，说的第一句话是‘如果我早一点知道，早一点下水我还可以多救几个人’。”

多年以后，每次谈及那段往事，唐金花都会声音哽咽。也是从那时起，唐金花的丈夫坚定了信念：“我要一直守护在渡口，救到每一个落水者。”

“救人是一件非常危险的事，特别是在水流湍急的河中救人更是需要非凡的勇气。我丈夫就是一位有着非凡勇气的男人。”唐金花说，2012年那一次的救人，就是她最担心的一次。

2012年7月26日，两个小女孩戏水时，双双滑入了深水区，拼命呼喊着“救命！”

不远处，听到喊声后的丈夫顾不上自己肚子痛，立即向出事地点跑去，唐金花在后面一边追一边喊：“你不要命了，自己不舒服还去江里救人！”可丈夫头也没回，边跑边把上衣甩掉，一头扎入水中。

水中，唐世国凭着娴熟的游泳技艺奋力向江中游去，把10岁女孩放到自己的右肩上。但很快，他发现另一个11岁的女孩还在50米开外的江水中沉浮。

为了跟死神赛跑，唐世国肩托着10岁女孩游到了第二个女孩身边。此时，江水太急，11岁的女孩开始下沉，他一把抓住她，把她提出水面，



唐世国每天会在渡口守护安全。

然后放在10岁女孩的背上，用一只手划水，慢慢向江岸游去，最后终于把两个小孩救了上来。

在唐金花看来，丈夫是一个很低调的人。每次救人后，总是默不作声，不愿向人提及。直到有一天，一位被救者的家属把他救人的过程拍了视频，在网上发出来，他舍己救人的事迹才被广为人知。

在丈夫一次次救人过程中，唐金花还意外收获了“亲戚”。有一年，丈夫救了一名下河洗澡不小心被漩涡卷走的男孩，“男孩为了感谢我丈夫的救命之恩，就执着着要和我们结亲戚，直到现在，他每年

都会来我们家拜年。”唐金花说。

“丈夫做什么事我都支持他，我为有这样的丈夫感到骄傲。”唐金花说，骄傲之余也有担心，“他工作太过认真了，每一次他跳下江里面去救人，我都非常担心，但是没有办法，我说他也不听，他就是这样一个一个人。”

40年来，唐金花看着丈夫被骄阳晒黑了脸庞、被江风吹皱了额头，也会心疼，但更多的是宽慰，“我和老伴不会停下脚步，会一起守着这千年渡口，为两岸的村民撑船摆渡，守护着一方平安。”

湘妹子评论

厚植道德沃土，让“榜样之花”向阳生长



刘永春
湖南师范大学道德文化研究院硕士生导师

矣”等观点都说明了道德模范在国家治理中的重要意义。另一方面，道德模范是每个人实现自我发展、自我实现、自我超越的重要目标。成为“君子圣贤”这样的道德模范，一直是很多中国古人追求的最高境界、理想人格和人生意义所在。

在当代，道德模范既是时代精神的“风向标”，也是群众身边最鲜活的“教材”；既立起全社会文明风尚的道德标杆，也标注具体而微的价值标尺。

向道德模范学习是一个人成为有德之人的最重要途径。我们对道德的学习更多地不是从规则、规范中习得道德行为，而是从父母、邻居、朋友以及历史人物的榜样中学习和培养了道德情感、养成了道德习惯。道德模范的真正力量不在于说教，不在于规定，而在于感人。打动人心，震撼人心，它能激活和唤起人们内心对道德的

冲动和欣赏。无论一个人心中的善有多么脆弱，但是只要它得到足够的感动、持续的感动，就能够使他心中善的种子得到滋养、从而开花结果。

人类历史上道德模范一次次令人感动的行为以及其示范、彰显出来的德行，慢慢影响开来，流传下去，逐渐成为了优良的道德传统和道德风尚。所以，道德模范的评选，能够让更多人了解感人的道德事迹，通过这种道德叙事去感动和影响人，使人们崇敬和敬仰道德榜样，引领良好的社会风气，推动全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好氛围。

但需要注意的是，在现代意义上，道德模范不是道德完人或道德圣人，他们是在某一方面拥有卓越的品质、高尚的行宜；他们过去或者是将自己的分内之事做到极致，或者是做了别人想做而不敢做

的分外之事。我们不应该以圣人的高标准，带着放大镜去苛责、去严格要求那些已经被评为“道德模范”的人。这不仅不合理，也会给他们造成难以承受的道德负担。

公民道德建设是长期而持久的工程，道德模范评选表彰是其重要抓手之一。而做好道德模范的评选表彰，最重要的是要发现，要深入基层，广泛发动群众参与评选。道德模范的评选一定要以真为基础。一定要是真人真事，切勿浮夸作假。要以“感人”为标准。一个人能否被评为道德模范，不在于他为行业做出了多大贡献，取得了多大成就，与结果无关。关键在于他的事迹能否真正打动人心，叩击灵魂。只有那些能够打动人心的道德模范，才能真正起到激励人、感染人和影响人的作用。

人们是否愿意真正效仿道德模范，关键还在于政府政策的制定

和设计。人是理性的动物，政策的设计只有真正实现了让“好人有好报”的理念，才可能激励大部分普通人效仿道德模范。因此，政府应该像引进高层次人才那样，给予道德模范足够多的有吸引力的优惠政策，比如经济上的奖励、更好的就业机会、入学就医等方面的支持。这样才能增强道德模范的价值感、归属感、荣誉感，引领社会各界共同关爱先进典型，在全社会形成礼遇榜样、践行社会文明新风尚的良好氛围。

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。政府在表彰的同时，更要以道德模范为榜样引领，涵养向上向善的正能量，主动向模范靠拢，自觉成为道德良知的守护者和践行者。同时，我们每个人都都要做闪闪发光的星，点滴微光也必将汇聚成三湘大地阔步前进的精神力量和道德支撑。